打 司

电影《秋菊打 官司》里有这样-个镜头: 秋菊进城 告状,找到一个戴 着两副眼镜的写信 老汉写状子,写信 老汉问他"死告还 是活告?"并解释 说,死告就是一定 要告倒对方,不留 余地;活告则留有 余地,善良的农村 妇女秋菊要求活 告。在这场戏里, 与巩俐联袂演出 的写信老汉不是

别人,就是摄制组 临时聘请的群众演 -凤翔县邮电 局门口的写信老汉

范祯祥。

范祯祥年过花 甲,高个子,瘦身 材,由于眼睛近视 加散光,平日里眼 镜上边戴眼镜。去 年腊月,《秋菊打 官司》摄制组在物 色"写信老汉"这 群众角色时,在

凤翔县邮电局门口发现了他, 并通 过县文化局和范老汉商定,春节前 后在凤翔县邮电局门口拍"秋菊写 状子"一场戏,由他演写状子老汉。 2月底的一天,中午10点左右,四 辆出租车停放在凤翔县邮电局门 外,车上下来两个穿黄棉大衣的人, 个戴着毡帽, 手里拿着一卷事先 准备的代写书信状子的布招帖,钉 在范老汉的桌子上,并从口袋里掏 出一张写有台词的纸,凑在范老汉 的耳旁悄声给他说戏;另一个头戴 步话机,站在邮电局营业厅进行指 挥,现场看不到拍摄电影的迹象。 由于时间尚早,街道上行人寥寥,

只好等集市上来后再准备开拍。

这时,县邮局发行员小薛从一辆 出租车旁经过, 无意中发现驾驶室内 坐着一个似乎在浏览报纸的中年人, 尽管驾驶室两旁的玻璃用布帘遮掩 着,报纸遮住了中年人的下半张脸, 小薛还是一眼就认出了车里坐的是张 艺谋。消息不胫而走,一传十,十传 百,顷刻,局里局外,人们都想一睹 张艺谋的风采,尽管摄制现场工作人 员一再暗中阻拦,人们也不想干扰现 场拍摄,都在远处观望,但是,导演 张艺谋为了拍摄到真实的艺术效果, 临时决定易地拍摄。起初,准备到岐 山县邮电局营业室外拍摄, 经实地考 察,感到仍不理想,最后决定移师宝 鸡县药材公司门口拍这场戏。

在开往宝鸡县的路上, 范老汉与 秋菊的扮演者巩俐同乘一车, 巩俐待 人随和, 丝毫没有大明星的架子, 与 他侃侃而谈,向他介绍了这部电影的 故事梗概和拍摄情况。

拍摄开始后,既不化装又看不到 摄影机,一切都和平常一样。主演秋 菊的巩俐穿件花棉袄,戴一对花袖筒, 顶一方绿头巾,说一口地道的陕西话, 活脱脱一个土得掉渣儿的山里农家女 子形象。范老汉穿着平时的衣着,丝 毫没有拍电影的感觉,在这样的氛围 中, 范老汉很自然地进入了角色, 尽 管如此,张艺谋仍然反复拍摄了六次。 每拍一遍,张艺谋为了稳定范老汉的 情绪,总是鼓励他:"拍得不错,再

这一天, 为了拍电影, 范老汉从 早到晚耽搁了一天的生意,但他却大 开了眼界,张艺谋、巩俐为了"秋菊 写状子"一个无关紧要的镜头三易现 场六次拍摄,整整折腾了一天,他们 对电影艺术一丝不苟严肃认真的风格 深深感动了他。事后, 范老汉逢人就 "巩俐那么大的名气,没有一点 架子,演啥象啥。张艺谋真不简单, 拍电影一点都不马虎,难怪他们拍的 电影能在国际上得大奖呢!



部 脱 西

记《赵景亭西部风光风情摄影展》 肖云儒

在我的印象中, 赵景亭是个讲效率的人, 他 总是行色匆匆。戴着头盔,背一包摄影器械,一 蹬油门,走了,一绺轻烟,来了。有事也跨在"嘉 陵-70"上,三言两语一说。我想,倒底是搞摄 影的,计时单位与常人不同。几十几百分之一秒, 咔嚓咔嚓地捕捉生活,也捕捉自己的生命。

景亭这几年跑了好些地方,起始我并不在意, 搞摄影能不跑么?后来听说他侧重跑中国西部, 去西藏时, 高原反映引起剧烈头痛, 缺氧诱发心 尖缺血,还坚持背着几部相机爬高下低地照,几 度游弋在死亡的边缘,终于笑着带回来一厚迭高 原影象。我便强烈感受到他的刻苦和执著。

景亭的作品以再现西部风光风情为主,他大 致抓住了中国西部除蒙古文化之外的三大板块, 这就是新疆回纥文化,青藏吐蕃文化和陕甘宁黄 土文化。他用构图、色彩和光影表现了这三大文 化社区的特色,又深刻地抓住了含蕴在整个西部 风光中的内在精神。那便是人对社会的相对超达 和人与自然的广泛对话。人在宏大的自然中丝毫 不感到压抑,在喧闹的社会中自有一种恬适。他



还以宽容和理解,表现了宗教在中国西部生活中 的平民化,虽有神秘,并不恐怖。这一切,反映 了年轻的艺术家是以一种平和、谐静的心境来感 知和表达生活的。

景亭很注意运用光与影的对比效果,特别善

于运用阴面来参与画面 题旨的表达。这一点, 世界著名风光摄影家、 美籍华人李元先生曾表 赞扬, 认为他对光影、 特别是阴影的感受力和 表现形式很独特,发扬 这种特点,就会形成自 己的风格。

景亭很注意在画框 的变动中突出、强调主 体的内心感受。摄影不 能虚构生活,只能通过 可变景框的捕捉, 选择和 强化生活。挪动镜头、调整 和对象的距离、后期剪裁 等等多度的可变性, 使摄 影艺术在发挥景框的创造 潜力方面有广阔的天地。

愿世界在我们的镜 头中更美好。

公数位 磢

参加服装订货会去!

注 潼关县工商银行与

史红路



《小梨园剧坛》 梨花初绽

金秋十月,陕西京 剧院与西安协和大酒店 联合推出"小梨园剧 坛",旨在展示演出中 国国粹京剧艺术的精 华,发扬中国传统文化

陕西京剧院是京剧 "四大名旦"之一尚小 云先生组建并领衔主演 的,在国内外享有一定 声誉的表演艺术团体。 30多年来,这里荟集了 许多著名艺术家和知名 演员,形成了老、中、 青、少同台献艺的整齐 阵容。这次剧坛奉献的 优秀节目有《赤桑镇》 《霸王别姬》《贵妃醉 酒》等20余出,既展示 了省京剧院的雄厚力 量,又为我省旅游业增 添了一个有情趣的新项 (叶惠)

省喜剧小品电视赛 梅开七度

一年一度的陕西省 喜剧小品电视表演赛伴 着中国笑星大赛陕西选 拔赛10日在西安罗马大 剧场降下帷幕。秦川机 械厂的小品《喜怒哀乐》 获业余组一等奖。

西铁分局在这次大 赛中仍不失其盟主地 位,进入决赛圈的12个 小品中他们占去半数。 与业余组相比,专吃这 碗饭的专业组显得捉襟 见肘,以致于专业组一、 二等奖空缺。

(冯瑜)

《徐永锡书法选》 出 版

由书法家启功先生 题写书名的《徐永锡书 法选》已干日前由陕西

人民出版社出版发行。徐永锡先生是汉中日报社 编辑,汉中中国书画院副院长。他的数百幅作品 为海内外艺术团体和名家收藏。其书作线条奔纵, 点画奇诡,气势雄强峭厉,观者无不感受到强烈 的艺术感染力

老姐妹 党华智 摄 陕西咸阳玻璃钢公司为您提供玻璃钢系列产品

我公司是生产玻璃钢产品的专业型公司,现有固定资产90万元,流动资金140万元。有职工165人,其中专业工程技术人员31 人。年产值达450万元,产品主要有各种玻璃钢瓦、8—1000T/H玻璃钢逆流式、横流式、冷却水塔系列玻璃钢通风管道、酸碱运

输罐、储存罐,还有西北地区独家生产的玻璃钢屋顶风机、离心风机、 轴流风机及各种防腐工程和耐酸瓷砖花岗岩防腐地面等,现场施工, 并承接丙烯酸高级涂料内外墙喷涂工程。本公司产品已销往全国11个 省市,受到陕西彩管总厂、陕广厂、西安仪表厂等广大用户的好评, 连续三年被当地政府命名为"重合同守信用"单位。

本公司产品一律免费保修五年,终身维修。我们的宗旨是:信誉第一,优质服务, 保证质量。欢迎广大用户光临指导。

邮编:712000 经理:史庚仁 地址:陕西省咸阳市文汇西路2号 电话: 216329





离心式屋顶风机